

近日，有关收费公路节假日免收通行费的话题引起了大家的普遍关注。9月18日，东南大学交通法治与发展研究中心举办了一场名为“高速公路节假日免费政策及其实施过程中的法律问题”的研讨会，来自南京工业大学、东南大学、上海金融与法律研究院的专家从各个角度对此事进行了法律分析，认为目前的“方案”应该上升为“法规”，并增加救济渠道和途径，以确保这一利民举措真正落到实处。

□现代快报记者 田雪亭

## 关注1 实施方案 能否上升为条例

“目前，有关免收通行费的依据，主要是国务院批转交通部等五部门联合制定的方案。这个‘批转’的性质，到底是什么性质，将关系着这一方案的持续性和法律依据问题。”东南大学法学院行政法学专家顾大松表示，对于这样的方案，首先他表示欢迎。

同时，作为一名法学研究者，他还关心这一方案能否有足够的“确定性”，“换句话说，我认为，应该通过修法的方式，将这一方案中的核心内涵，加入到目前正在实施的《收费公路管理条例》中，才能最终保证这一方案的惠民性。”

顾大松认为，实施方案尽管有国务院的批转，这一批转也就意味着国务院同意该方案。而《收费公路管理条例》也是国务院发布，从这一层面看，国务院批转的效力，“相当于条例的效力。但是，并不完全等同。”

顾大松表示，这一“批转”的方案，有点类似于“政策”或者“解释”的性质，“既然有了这种含义，那还不如就在下面的修法过程中，将这一利民的政策加入到条例中，形成一个稳定的规定。”

# 收费公路免费 要是有纠纷 找谁去评理

**法学专家：小型客车免费通行方案应上升为“法规”**

## 关注2 方案很好 但缺乏救济途径

与会专家一致认为，国务院批转五部门的方案深得人心，是政府部门的惠民政策。但是，数名专家仍对执行效力表示担忧。

东南大学法学院教授叶树理指出，现有的“方案”并没有对可能出现的争议提出投诉等救济途径。

“缺少一些可以操作性的维权途径。”南京天之诚工程管理咨询有限公司总经理马志恒认为，在现实操作中，可能会出现一定程度的争议。“比如，对于时间点的核对问题。这次时间计算以GPS卫星时钟为准，但是，当众多驾驶人等待通过收费站时，因为需要一个一个放行，这就可能出现因为收费员故意拖延时间造成超时的问题，遇到这种问题，向哪个部门反映投诉？发生纠纷，怎么保存证据诉讼？都没有明确。”马志恒说，此前200米排队免费放行的时候，就出现过“扯皮”的事情，“法院都不受理此类官司。”

顾大松也指出：“如果现实中出现了争议，你去告谁？批转方案的是国务院，细则是省级政府发布，具体执行的则是各个收费站，出现纠纷的法律关系主体不明确，就会造成诉讼难。”

## 关注3 损失200亿说法 没有法律依据

“公路经营公司收取的通行费为经授权而取得的行政事业性收费，并非经营性收费，其收费权的法律属性为规费征收权，属于公权力。”上海交通大学博士、东南大学法学院教师虞青松指出，近日，不少媒体都报道了有专家指出，重大节假日，一个省收费公路的每日收费额为3000万至5000万元，几个重大节假日加在一起大约为6亿元，预计高速节假日免费官方年损失近200亿元。此言一出，更有专家据此提出，这样巨大的损失，是不是应由国家补偿的问题，“这种观点没有任何依据，根本不存在所谓的损失问题，更不存在补偿问题。”虞青松认为，公路经营公司依据省级人民政府行政授权而取得收费权，这一权利仅为征收权能的授予，并无财产权的存在，“没有财产权的存在，何谈损失这一说法？”

在虞青松看来，政府当然有权决定节假日对部分车辆免征通行费，“因为公路经营公司是授权取得的收费权，免收部分车辆费用，是政府部门对授权内容的变更，所以，公路经营公司无权提出异议，也不构成对公路经营公司财产权的侵害问题。”



漫画 张冰洁

## ■新闻速读

**10月8日起  
95种药品调价  
平均降幅达17%**

快报讯（记者 张瑜）近日，国家发改委发出通知，从10月8日起调整部分抗肿瘤、免疫和血液系统类等药品的最高零售限价，涉及95个品种、200多个代表剂型规格，平均降价幅度为17%。

据发改委有关负责人介绍，这次价格调整方案是在开展成本价格调查、专家评审和听取有关方面意见的基础上形成的。抗肿瘤、免疫和血液系统类等药品费用高，对患者影响大，降低价格可以有效减轻患者负担。

昨天下午，现代快报记者联系到江苏省物价局，相关人士表示他们已经收到了通知，因发改委规定从10月8日起调整，所以江苏省物价局将会确保价格调整在规定时间执行。

## 检测产品质量 收多少钱才合理？ 省物价局正在征求意见

快报讯（记者 张瑜）为规范质检收费，近日，江苏省物价局拟定了《江苏省产品质量监督检验收费标准（第一批）》（征求意见稿）（以下简称“征求意见稿”），面向社会公开征求意见。

征求意见稿以表格形式列出了15种产品多个检验项目的收费情况。比如家用燃气快速热水器，如果想检测安装装置中的排烟系统项目，其依据标准是GB 6932—2001家用燃气快速热水器，这项的检测费用是40元。如果想检测家用燃气灶具性能中的热效率项目，收费就是220元。这项收费项目中，最贵的收费1000多元，最低的收费几十元，每个项目的列表都非常详细。

9月17日到9月24日期间，江苏省物价局面向社会各界广泛征求意见，如果市民对这个收费标准有建议或者意见，可以发电子邮件到江苏省物价局收费管理处的电子邮箱：jswjjscfgc@163.com。

## 中国应用游戏大赛 280万重奖设计师

快报讯（通讯员 许佃兵 张洁 记者 钟晓敏）昨天，由文化部文化市场公司、江苏省南京市人民政府、江苏省文化厅、新华通讯社江苏分社、江苏省通信管理局、江苏省广播电视台总台主办，南京市委宣传部、建邺区政府承办的“第一届中国移动游戏创意峰会暨中国应用游戏大赛”正式启动。本次大赛将设280万元奖金，重奖游戏设计师。

本次大赛以“移动游戏，创意无限”为主题，面向所有对游戏设计及开发有高度兴趣的个人及团体，诚邀行业领军企业共襄盛举。

大赛将于9月至12月在南京举行，包括启动、作品征集及评选、颁奖典礼及峰会、成果产业化输出及成果推广等几个阶段。大赛共设20个奖项，奖金总额高达280万元。其中“应用游戏创意类奖”设一等奖1名，二等奖3名，三等奖6名，奖金分别为20万、10万、5万元。“应用游戏产品类奖”设一等奖1名、二等奖3名、三等奖6名，奖金分别为50万、30万、10万元。

# 亚青会赛会志愿者 报名人数已超5000人



快报讯（记者 鹿伟 实习生 王振娟）短短两天时间，南京亚青会赛会志愿者报名人数已达上千人。现代快报记者昨天从亚青组委志愿者部获悉，截至昨天下午6点，亚青会赛会志愿者报名人数已经超过5000人，其中90%以上是在宁大学生，学生们积极参与亚青会的热情由此可见一斑。

南京地区1.3万名亚青会志愿者继续征集中，如果你想参与亚青会，热心志愿活动，那么快来报名吧！

“当一名亚青会赛会志愿者是一份难得的经历。”尽管已是青奥会首批专业志愿者，但东南大学大三学生王冠集仍不“满足”，而是选择继续报名，希望能同时成为一名亚青会赛会志愿者。记者了解到，他是东大第一个报名申请亚青会赛会志愿者的大学生。“当时我们社团在大学生活动中心门口招新人，恰巧亚青会赛会志愿者招募点就在我们旁边，于是就跑过去报名了。”

据悉，赛会志愿者的服务领域主要在场馆，根据确定的岗位和职

责进行志愿服务。不过，赛会志愿者的工作会比较辛苦，大多数赛会志愿者看不到比赛。对此，王冠集表示“早有心里准备”。其实，去年他入选为青奥会首批专业志愿者后，便多次参与了青奥会的相关大型活动，比如青奥会倒计时1000天活动。“很开心能参与其中，为青奥贡献一份力量。在这个平台上，能遇到不同的人，与不同的人打交道，这份经历很难得。”

王冠集告诉记者，递交完报名表格后，过个两三天应该会有群面。对于群面，他表示没啥大压力，因为此前的专业志愿者面试让他心里有了底。“英语不担心，我早过了六级。”他自信地说。

据悉，赛会志愿者招募流程主要包括：申请人报名、材料审核、面试、测试、培训考核、背景审核、岗位确认、签署协议和发出录用通知等步骤。

为了弥补没能参与2008年北京奥运会的遗憾，东南大学化学化工学院的青年教师戴云倩此次也报了名。她坦言：“这是一件有意义的事情，自己有能力胜任。”

## ■提醒

### [报名条件]

1.自愿参加南京亚青会赛会志愿服务；2.1994年12月31日（含）前出生，身体健康；3.遵守中国法律法规；4.能够参加赛前的培训及相关活动；5.能够在赛会期间承担相应岗位职责，在南京亚青组委安排的时间和岗位全程服务；6.母语为汉语的申请人应具备基本的外语交流能力，母语不是汉语的申请人应具备基本的汉语交流能力；7.具备志愿服务岗位必需的专业知识和技能

### [报名截止时间]

10月15日；周一至周五全天，高校以外社会报名点将增加周六上午半天

### [报名地点]

1.在宁普通高校师生（含在宁普通高校就读的港澳台侨大学生和外国留学生），在亚青组委授权的40所高校内设报名点自愿报名；2.在宁其他各界人士，在南京市青少年宫青年志愿者家园（青春剧场三楼）以及南京市13个区县团委设立的报名咨询点自愿报名

在宁其他各界人士全市总报名咨询点：南京市青少年宫青年志愿者家园（青春剧场三楼）

### [报名总咨询热线]

12355

[报名咨询网站] 第二届亚洲青年运动会志愿者信息平台（[https://Volunteer.nanjing2013.org](http://Volunteer.nanjing2013.org)）